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O piesă nelipsită din interiorul ţărănesc tradiţional, o reprezintă covorul. 
Prezent pe tot cuprinsul ţării, se caracterizează prin accentuate diferenţieri cromatice şi 
ornamentale, legat de specificul artistic al fiecărei zone. Covoarele s-au lucrat în 
cadrul gospodăriei ţărăneşti, la curţile domneşti şi la casele boiereşti. 

Piesa, ce face subiectul acestei comunicări face parte din colecţia de artă 

populară "Casa Vergu Mănăilă" şi este formată dintr-o singură foaie, cu dimensiunile 
285 cm x 11 O cm, datat la sfărşitul secolului XIX. 

Covorul este ţesut în război, în două iţe cu urzeala din bumbac şi băteala din 
lână, având desimea de 4 fire de urzeală pe centimetru pătrat şi de 11 fire de băteală pe 
centimetru pătrat. Câmpul central prezintă pe întreaga suprafaţă, motive romboidale cu 
cârlige în culori albastru, alb şi maro. Pe cele două laturi are un chenar lat de 18 cm cu 
câmpul central alb şi cu motive geometrice. Pe marginea externă este un registru îngust 
de "colţi", culoare maro, motivul existând doar la un singur capăt al lucrării. Fond 
deschis la culoare şi cu cromatica inegal realizată. 

Lucrarea prezintă deteriorări fizico-mecanice şi fizico-chimice cum ar fi: 
- depuneri de impurităţi, praf şi murdărie; 
- urzeala fragilizată, ruptă, cu lipsuri pe suprafeţe apreciabile; 
- la capete avea pierderi ale firelor de urzeală cu destrămarea firelor de băteală; 
- avea o decolorare pe întreaga suprafaţă a piesei datorată uzurii şi vechimii; 
- marginile piesei erau deformate şi rupte; 
- firele de băteală erau roase şi rupte; 
- pe suprafaţă mare avea intervenţii necorespunzătoare (foto 1 şi 2). 

Pentru început am tăcut analize fizice: probe de ardere pentru determinarea 
naturii firelor textile folosite şi teste de migrare a culorilor. Testarea culorilor am 
tăcut-o cu soluţie de Romopal OF 1 O. În urma testării, s-au observat: culorile nu 
migrează. 

Curăţirea mecanică s-a efectuat prin pensulare cu pensule moi şi cu ajutorul 
aspiratorului. 

Curăţirea umedă am tăcut-o cu soluţie de Romopal OF 1 O. Am curăţit covorul 
pe ambele părţi, pe sita bazinului de spălare, urmată de clătiri repetate cu apă curentă. 
În ultima baie de clătire am pus 2% glicerină pentru emolierea firelor şi redarea 
higroscopicităţii. 

Uscarea s-a tăcut controlat, pe plasa de spălare, ca aerul să pătrundă pe ambele 
părţi. 
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O etapă care a durat destul de mult a fost înlăturarea intervenţiilor 
necorespunzătoare, acestea au fost atât la firele de urzeală cât şi la firele de băteală pe 
o suprafaţă destul de mare. Reţeserile şi coaserile cu lână groasă pe deasupra 
motivului, cu scop de consolidare, le-am tăiat cu grijă şi le-am scos cu penseta pe 
porţiuni mici; în urma acestei operaţii am constat că, în unele locuri, lipseau atât firele 
de urzeală cât şi firele de băteală. 

Deoarece urzeala era slăbită pe suprafeţe mari, am înlocuit firele de urzeală cu 
fire de bumbac, vopsite cu coloranţi direcţi, în culoare apropiată cu cea a firelor de 
băteală originale. 

Pentru completarea firelor de urzeală de la capete şi completarea firelor de 
băteală lipsă am folosit ghergheful tip ramă. La capete am introdus fire noi de urzeală 
din bumbac, pe care le-am lăsat lungi, cât să permită înnodarea lor sub formă de 
ciucuri simpli, la marginea covorului. 

Lipsa parţială sau totală a firelor de băteală s-a restaurat utilizând ţeserea printre 
fire, cu lâna într-un fir simplu sau dublat, în funcţie de gradul de destrămare sau 
răritură, păstrând acolo unde au existat firele originale (foto 3). Legătura cu zonele 
originale s-a făcut ţesând printre fire. 

Vopsirea firelor de lână am făcut-o folosind coloranţi acizi. 
Ultima etapă a fost dublarea covorului. Dublarea prezintă o importanţă 

deosebită pentru estetica şi starea de conservare a piesei, prin dublare se asigură 
rezistenţă şi protecţie. Ca material pentru dublare am ales pânza de bumbac; după ce a 
fost dat la apă, uscat şi călcat, materialul a fost croit conform cu dimensiunile 
covorului. Dublarea s-a făcut prin caroiaj, prin coasere cu punct cojocăresc, care 
împiedică fluctuarea firelor prinse şi a tensiunilor nedorite care pot dăuna piesei. La 
partea superioară a covorului am montat un manşon, prin care se trece o bară de 
susţinere în vederea etalării piesei. 

La depozitare, covorul va fi rulat pe un sul şi aşezat în dulap, pe rastel, în poziţie 
orizontală şi totodată se va pune într"'.o husă protectoare de culoare apropiată 
covorului. 
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Foto I 

Foto 2 
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Foto3 
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